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IRINYI JANOS KOZEPISKOLAI KEMIAVERSENY
megyei déntd
Szamitasi feladatok értékelése

1. feladat

M(X)= x g/mol, M(N,)= 28 g/mol, M(CO,)= 44 g/mol 1p
n(X)= a mol, n(N,)= (1-a)mol, n(CO,)= (l-a)mol 1p
M, (Atlag)= 25,6 g/mol, M,(4tlag)= 25,6.1,5 = 38,4 g/mol. 1p
1. egyenlet: ax + 28(l-a) = 25,6 1p
2. egyenlet: ax + 44(l-a) = 38,4 1p
a=20,2, 1-a=0,8 1p
x = 16 1p
A gaz molaris témege: 16 g/mol, ez a CH,. 2p
A két gaz keverési aranya: 0,2:0,8 =1 : 4 1p

2. feladat
M(zZnSO,)= 161,5 g/mol, M(2ZnSO,.7H,0)= 287,5 g/mol. 1p
350 cm’ 0,5 mol/dm*-es oldathoz 0,175 mol ZnSO, kell, 1p
ez megfelel 28,263 g ZnSO,-nak, illetve 50,313 g ZnSO,.7H,0-nak. 2p
m(ZnsSO,)= x g 1p
20 °C-on  (200-50,313) g oldat tartalmaz (x-28,263) g 2ZnSO,-ot 2p

154,4 g 54,4 g

X = 81,002 2p
Tehdt 81 g vizmentes ZnSO,-ot ocldottunk fell 119 cm’® vizben. 1p

3. feladat
V(levegd) = x cm’ 1p
V(0,) = 0,21x cm?, V(N,) = 0,79x cm’. 1p
C,H, + 3, 50, = 2C0, + 3H,0 1p
10 cm® - 35 cm? > 20 cm? 1p

Egéstermék: 20 em® CO, + 0,79x cm® N, + (0,21x-35) em® O, =
= (x-15) cm® 2p
0,21x-35
- = 0, 0851 - x = 270
x-15

270 cm® levegdt kevertilink az etanhoz. 2p

270 cm® levegdben 56,7 cm® 0, van.

A levegdbfelesleq: (56,7-35) .100

35 = 62 % 2p

4. feladat
Elektrédfolyamatok:
l.cella katéd: 2Ag* + 2e - 2Ag anéd: H,0 » 1/20, + 2H' + 2e 1p
2.cella katdéd: 2H,0 + 2e » H, + 20H" andd: 2C1° -» Cl, + 2e 1lp
n(OH)= 0,1 dm®*.0,05 mol/dm® = 0,005 mol 1p
2.cella katdédjan 0,005 mol OH  képzddéséhez 0,005 mol e kell és 0,0025 mol H,

keletkezik; ‘

anédjan 0,0025 mol C1, fejlédik. 2p
l.cella katdédjan 0,005 mol e hatdsdra 0,005 mol Ag valik le;

anédjan 0,00125 mol O, keletkezik. 2p
Az elektolizis soran tehdt 539,5 mg Ag, 30,63 cm® O,, 61,25 cm® H, és 61,25 cm’
Cl, keletkezett. 1p
n(Ag*) = 0,02-0,005= 0,015 mol

c{(Ag*) = 0,015mol/0,1dm?® = 0,15 mol/dm3. 2p



5. feladat

Mg (CH,CO0), . nH,O M = 142,3+18n
18n
0,3359 - n = 4
142, 3+18n

Mg (CH,COO) , . 4H,0

360 °C és 0,1 MPa -on R.T 8,314.633.10° ,
Vy = = . = 52,63 dm?/mol
P 10

Mgeiag = 52,63 dm’/mol . 0,969 g/dm’ = 50,998 g/mol ~ 51 g/mol
A gaz CO,,
(100-56,86)

témege m(CO,) = 100 .51 = 22 g » ez 0,5 mol CO,

A folyadék anyagmennyisége is 0,5 mol,
(témege: 51-22=29 g, My, =58g/mol)

2p

2p

1p
1p

1p

1p

tehdt azonos anyagmennyiségaranyban keletkezik a CO, és az ismeretlen anyag.

Mg (CH,CO0), = MO + CO, + C,H,O

ip

A folyadék aceton, ami valdban korlidtlanul oldédik vizben és molaris tdmege

58 g/mol. Lehetne még propanal, de az nem oldddik korlatlanul vizben.

6. feladat
C,H,O + 30, = 2C0, + 3H,0 Q=-1368 kJ/mol
C,H,,0 + 60, = 4CO, + S5H,0 Q=-2724 kJ/mol
n(CO,) = 19,195/44 = 0,4363 mol
C,HO + 30, = 2CO, + 3H,0
x/2 mol « X mol
c,H,,0 + 60, = 4C0O, + B5H,0
0,4363-
i~——z—-§lmol « (0,4363-x)mol
(0,4363-x)
— .1368 + — .2724 = 297,66
X = 0,18
n(CHO) = 0,09 mol - m(C,HO) = 4,14 g
n{(CH,;,0) = 0,0641 moel - m(CH,,0) = 4,743 g
m(C,HO) + m(CH,,0) = (4,14 + 4,743) g = 8,883 g
m(H,0) = (10-8,883) g = 1,117 g
A kiindulési elegyben: 77,850 .y
——Ia———.1,117 = 8,696 g ~ 8,7 cm” viz van.

Az alkohol: 4,14

— 100 = 78,75 m/m %-0s
4,14+1,117

7. feladat
HCOOH - HCOO~ + H*
c-x x x mol/dm’
x? (1,35.1073%)°?
K = = ) = 2,1.10"* mol/dm?

c-x 0,01-1,35.107

1p

1p

1p

3p
1lp
1p
1p

1p

1p

3p



(0101)2

,1.10% = ———— c = 0,486 mol/dm’
2 c-0,01 > /
_____,1'35'10'3 0,135 13,5 %
== = - ,
% 0,01 '
. Lo 0,0206 2,1 %
% = 5 a8~ ' > '
8. feladat

n(HCL) iing.= 0,1 mol = 100 mmol
N (HCL) g = 100-38,66 = 61,34 mmol
n{(Co,) = 2 mmol
CacCo, + 2HC1 = CacCl, + CO, + H,0
2mmol « 4mmol < 2mmol
m{CaC0O,) = 200 myg,
n(HCl)= (61,34-4) mmol 57,34 mmol.
Ca0 + 2HC1 = CaCl, + H,0
x/2 mmol <« x mmol

It

Ca (OH), + 2HC1 = CaCl, + 2H,0
57,34-x%
———5-———mmol « (57,34-x)mmol
28x +37(57,34-x) = 1800
x = 35,73
n{Ca0) = 17,87 mmol, n(Ca(OH),) = 10,81 mmol.
A kiinduléskor n(CaQ®) = (17,87 + 10,81 + 2) mmol = 20,68 mmol
Oltatlanul maradt: 17.87

—1 = 58,25 %
30,68 00 5

3p

2p

2p

1lp
1p

1p

3p
1p
2p

ip



Ininyi Janos Kozépiskolai Kémiaverseny megyei dontdje, 1996 marcius 20. 9-13 ondig

Anyagszerkezet - Javitdsi atmutats

1) PH', 4,:0:1,0;0: tetraéderes
co 1;2;1;2;0; linedris
SO*; 3;1;0;9;1; trigondlis piramis
CeHs 12:;3;0;0; 3; plandris
(12 pont)
2) a Ca’*
b Fe
¢ 9
d) 2
e) grafit
j CO, 5%
g MgO
h) SiO,

( 8 pont)



Irinyi Janos Kézépiskolai Kémiaverseny megyei dontdje,1996.marcius 20. 9-13 érdig

A Ba(NO;3), és az NH,Clis csak 1-1 esetben ad fehér csapadékot. Megkitlonboztetri gy
lehet, hogy az Pb(NO3),, amely a KI-dal sdrga csapadékot adott, az NH,Cl-dal is ad csapa-
dékota Ba(NO3), -tal nem .Ez utébbi a Na 2SO4-tal ad fehér csapadékot.

3.feladat
Egy savrdl, illetve egy higrdl van sz6.( Sav-bazis indikdtor szinét megvdltoztatjdk és

kulonbozd vegytilelcsoportba tartoznak)

1 pont
Higroszkdposak ; ityen a H,SO,, a szildrd NaOH vagy a szildrd KOH
1 pont
Koncentrdlt CaCl,-oldattal: |
H,80, + CaCl, = CaSO4 + 2HCI
Jehér csapadék L5 pont
2NaOH + CaCl, = Ca{OH), + 2NaCl
fehér csapadék 1.5 pont
Aluminiummal: ‘
241+ 3H;80, = AL(SO); + 3H, 1 pont

241+ 2NaOH + 6H,O <> 2 [AI(OH) ]~ + 2Na* + 3H, 1 pont

Osszesen 8 pont

A kénsavval is és az erds luggal is reakcidba lép az aluminium, mert amfoter elem.



Irinyi Janos Kozépiskolai Kémiaverseny megyei dontdje,1996.marcius 20. 9-13 6raig

Altaldnos kémia - Javitdsi atmutato

1.feladat
Mindhdrom reakcié redoxireakcié, mivel oxiddcids szdm vdltozdsdval jamak. 2 pont

+4 +35 +3

2NO, + H,0 = HNO; + HNO, 1 pont
+¢ +4 +2 +6

NOZ + SOZ = NO + S03 1 pont
+3 +2 0 +4

Fe,O; + 3CO = 2Fe + 3CO; 1 pont

Mindhdrom reakcidban két oxid reagdl egymassal és két-két vj anyag keletkezik 1 pont
Osszesen 6 pont
2.feladat

A szén magas hémérsékleten &f¥tves redukdloszer.Ha izzé szén folott vizglzt vagy szén-
-dioxidot vezettnk &t, akkor a kovetkezd reakcidk mennek végbe (az iparban is hasznéljsk):

C+H0y - COy + H; 1 pont

C+ COyy > 2COy 1 pont

Mindkét folyamat erdsen endoterm,ezért a vdlasz nem. 1 pont
QOsszesen 3 pont

3.feladat

A C-vitamin pezsgdtabletta hidrogén-karbondtokat és borkdsavat tartalmaz. Vizben oldva

szénsav képzddik, amely szén-dioxidra és vizre bomlik: 1 pont

HzCOg(f) Do C02m+H30(0 1 2pont

A vizben oldott COjy - kibuborékol az oldatbdl és kiszoritia a vizet a mérShengerbdi.
COzm <~ COZ ® 2. 2 pont

a) esetben az 1. és 2. egyensiilyoknak megfeleld mennyiségl CO; -gdz szoritja ki a vizet
a méréhengerbdl I pont
b) esetben a viz mdr H;CO; -mal telitett, igy a CO, ) koncentrdcidja is nagy, amely a

2.egyenlet szerint az egyensilyt a felsé nytl,a CO,-gdz képzSdése felé tolja el. Ezért
keletkezik tobb COrgdz a b} esetben. 2 pont

Osszesen 8 pont

4.feladat Az elektrédpotencidl-értékek az oldatok koncentracidjatdl is fuggnek. Igy a
két eltérd koncentrdcidpi oldatban més-mas lesz az elektrodpotencidl értéke.
Ezért feszultséghknlonbség lesz a két oldal kozott és dram folyik rajta keresztul.
A rendszer galvinelemként miikodik.

Osszesen 3 pont
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Szervetlen kémia - Javitdsi utmutaté

1.feladat
a) A sdrga oldatok : FeCl;

metilnarancs , I, vizes oldata

b) NaOH
¢) Fe’* + 30H —» Fe(OH);

L5 pont
0,5 pont

[
1 pont AL cd A

vorosbarna csapadék
A metilnarancs indikdtor szine lig hatdsdra vildgossdrgdra vdltozik.’/o,.S pont
A 1 vizes oldata lig hatdsdra nem mutat vdltozdst 0,5 pont
Osszesen 4 pont e ‘g an
Pb(NO3y); NHCl NH,NO; Na S0, Ba(NOy), ) 44
Pb(NO3); | -————memem- B T E— — | fehércsap. | —--em- sdrga csap.
NH.CI Sfehér csap.
NHNO;
Na,50, Jehér csap. fehér csap. | -emmmemeanmeen
Ba(NOy), Jehér csap.
K1 sdrga csap
6 pont
Pb(NO;), + 2NH,Cl = PbCl, + NH/NO;
Jehér cs. 0.5 pont ] )
Pb(NOy, + Na,50, = PbSO, + 2NaNO; Ib—‘—mﬁ /
Jehér cs. 0,5 pont
Na;SO, + Ba(NOy),; = BaSO, + 2NaNO;
Jehér cs. | 0.5 pont
2K1 + PH(NO3y), = Pbl, + 2KNO;
sdarga cs. a5 pont

Osszesen 8 pont



A Ba(NO;3), és az NH/Cl is csak 1-1 esetben ad fehér csapadékot. Megkitlonboztetmi gy
lehet, hogy az Pb(NO;);, amely a K1-dal sdrga csapadékot adott, az NH,Cl-dal is ad csapa-
dékot,a Ba(NO3), -tal nem .Ez utébbi a Na,SO tal ad fehér csapadékot.

3.feladat
Egy savrdl, illetve egy lugrdl van szd.( Sav-bdzis indikdtor szinét megvdltoztaljdk és
kulonbozd vegytletcsoportba tartoznak)

1 pont
Higroszkdposak ; ilyen a H,SO,, a szildrd NaOH vagy a szildrd KOH
1 pont
Koncentrdlt CaCl,-oldattal:
H,S0, + CaCl, = CaSO, + 2HC!
Jehér csapadék L5 pont
2NaOH + CaCl, = Ca(OH), + 2NaCl
Jehér csapadék 1,5 pont
Aluminiummal:
241 + 3H,80, = Aly(SO,); + 3H, 1 pont

241+ 2NaOH + 6H,0 <> 2 [Al(OH) ;] ~ + 2Na" + 3H, 1 pont

Osszesen 8 pont

A kénsavval is és az erds liggal is reakcidba lép az aluminium,mert amfoter elem.



Irinyi Janos Kozépiskolai Kémiaverseny megyei déntéje, 1996 . marcius 20. 9-13 Sraig

Szerves kémia - Javitdsi utmutato

1-b 2d 3¢ 4 5-a 6-c

L/ 6 pont
2
lraf 2:bc 3:¢d 4:a S:e¢f 6:f
5 pont
3.
Cels CH, 0
polimerizdcié (‘fhubwauJ vizelvonds (kondenzdcid)
lila { By ., /) barma
apoldros apoldros
Jolyékony Jolyékony
3 pont
4
A) : CH, B) : H,C - COOH + 24g C) : C,H;OH

4 pont



